

# 光彩辉耀大别山

——写给“中国光彩事业信阳行”(上篇)

本报记者 王博

“中国光彩事业信阳行”活动正如火如荼进行,这是中国光彩事业实施20年来,信阳有幸第一次成为举办地。

正如信阳市委书记郭瑞民在今年年初该项活动领导小组全体会议上所言:“办好这次活动,既有利于我市扩大对外开放、招商引资,也有利于扩大信阳影响、提升信阳的知名度和美誉度。”

今年3月以来,我市先后在北京、深圳、杭州、郑州、武汉等地举行了2次综合性和6次专业性“中国光彩事业信阳行”项目洽谈会;采取多种措施,强力推进“一对一”的项目深度对接,为“情系大别山,落脚信阳”奏响了优美的前奏。

信阳是大别山连片特困片区扶贫开发的重点之一。20年来,中国光彩事业让信阳革命老区从中获得实惠与生机;信阳革命老区让中国光彩事业发扬光大。近年来,信阳光彩事业得到了中央统战部、全国工商联、省委统战部等上级部门和领导的充分肯定,曾获得“全国光彩事业组织奖”等10多项荣誉。



近年来,众多项目落户我市产业集聚区,吸纳了我市大批劳动力就业。图为我市产业集聚区生产车间一角。 本报记者 马保群 摄

## 一

这次“中国光彩事业信阳行”活动由中国光彩事业促进会、河南省人民政府主办,河南省委统战部、省工商联和信阳市委、市政府联合承办,是中央统战部今年的一项重要活动,更是信阳光彩事业20年来的一件大事。

今年3月10日至11日,“中国光彩事业信阳行”领导小组成员专程到中央统战部、全国工商联,就项目合作洽谈会和公益项目谋划编制等有关筹备工作进行汇报对接,确定了7类共353个项目(含省管县固始县),总投资5617亿元,作为此后在全国各地召开的洽谈会上的推介项目。

中国光彩事业从1994年开始由全国非公有制经济代表人士倡议发起的,是以扶贫开发为主题,以互惠互利、自觉自愿为原则,以帮助“老、少、边、穷”地区开发资源、兴办企业、培训人才为主要内容的一项活动。

前几天,记者走进位于明港镇的信阳东方希望动物营养食品有限公司,空气中散发的香甜味扑面而来,成品库里分类存放着鱼饲料、猪饲料、鸡饲料产品。该公司负责人王鹏介绍,这是1995年希望集团在明港镇兴建的饲料厂——信阳受益光彩事业的第一个项目。

据统计,20年来,全市参与光彩扶贫的企业达1155家;有近30万名在外有成就人士回到信阳经商办厂。全市共吸纳民间资金11亿多元参与光彩办学,为近300所农村中小学改善了办学条件,资助品学兼优的贫困学生6万多人(次);先后有1900多家非公有制企业参与光彩阳光工程,总计捐赠款物价值3亿多元,参与“三帮一”活动的民营企业达1132家。

## 二

今年,为了扎实有效搞好“中国光彩事业信阳行”活动,信阳市成立了筹备工作领导小组,下发了《中共信阳市委、信阳市人民政府关于成立中国光彩事业信阳行筹备工作领导小组组成人员、任务分工的通知》,分别设立了综合、项目、接待、宣传、安保等五个工作小组。

其实,这样重视光彩事业、务实推进光彩事业在信阳由来已久。

信阳光彩事业实施20年来,市委常委会多次专题研究部署光彩事业工作。历届市委书记、市长带头参加光彩事业的有关活动,协调解决光彩事业工作中遇到的困难和问题;市、县(区)两级都成立了光彩事业领导小组;市(县区)还成立了光彩事业促进会,将光彩事业作为重点工作纳入当地党委、政府工作计划,建立了统战系统领导干部联系县(区)、乡镇督导光彩事业工作制度。

光彩事业是一项社会工程、系统工程,仅靠统战部门的力量是不够的,需要许多部门的参与、支持和配合。为此,市委统战部提出不仅唱好“二人转”,还要善跳“集体舞”。全市统战部门充分发挥牵头、协调、指导作用,把相关部门的积极性充分调动起来,借助社会方方面面的力量,把光彩事业各项工作落到实处。为了保证实效,全市统战部门采取填写普查表、走访调研、建立完善档案、健全工作机制、规范系列工程制度等各种形式,对全市统一战线资源进行深入发掘整理。20年来,先后组织统战系统的专家、学者对源于信阳的姓氏进行普查考证,挖掘整理全市的根亲文化资源;出版《根在信阳》一书,拍摄制作《开漳圣王陈元光》专题片,编印《信阳侨界》;高规格召开固始与闽台渊源关系研讨会;成立信阳市根亲文化研究会、信阳曾子文化研究会;开展“天南地北信阳人万里行”大行动,采取打电话、走访慰问、寄送宣传资料等多种方式加强与信阳有关系人士的联络联谊,向他们宣传家乡的巨大变化、投资环境、招商引资优惠政策,进行项目推介。

近年来,信阳仅光彩扶贫投资近70多亿元,回归工程吸纳当地就业近80万人,光彩助学社会捐资7亿多元,光彩阳光工程累计捐资近2亿元;“三帮一”活动带动帮扶293个村323个项目。

## 三

今年3月17日,市长乔新江在“中国光彩事业信阳行”首场北京洽谈会上说:“办好此次活动,对加强信阳与全国知名企业家的战略合作,扩大对外开放,加快老区发展,造福老区人民具有重大意义,也必将起到重要作用,产生积极影响。”

这样的影响确实起到了积极的作用。近几年,信阳光彩事业荣获10多个国家级和省级奖项,为信阳“勇当中原经济区建设先锋,全面提升魅力信阳建设水平”提供了正能量,树起了好形象。

为了打造光彩事业品牌,全市广泛宣传工作中涌现出的先进人物、典型事迹,大力推广先进经验,营造浓厚的光彩事业发展氛围。市委统战部先后在《信阳日报》、《信阳晚报》、信阳电视台开设《风流人物看今朝——民营企业家大写真》、《闯市场的信阳人——光彩回归创业明星系列报道》、《光彩事业耀信阳》等专栏30多个,专版、专题报道1000多次;编辑出版了《信阳市光彩事业系列工程专辑》一书,展示了信阳市实施光彩事业系列工程取得的新成果。中央和省级媒体多次对信阳市实施光彩事业涌现出的先进典型进行了报道:“心容天下”的全国人大代表、信阳文新茶叶有限公司董事长刘文新,“700位鳏寡孤独老人共同的儿子”、全国道德模范黄久生,“寸草报春晖”的省政协委员、潢川县黄国粮业有限公司董事长周兴伍……信阳市光彩事业涌现出来110个先进企业和单位、180名先进个人;非公有制经济人士参与“营造光彩林,绿化新农村”活动涌现86名先进典型。

20年,光彩事业已经在信阳生根、发芽、结果。特别是近年来,信阳光彩事业品牌出新,彩霞满天——固始县、息县、淮滨县在沿淮淮区灾后重建中,非公有制经济人士献爱心,光彩阳光工程引人注目;平桥区、光山县、固始县外出务工经商人员积极返乡创业,光彩回归工程大放异彩;浉河区、商城县、新县、潢川县、罗山县开展尊师重教、扶贫助学,光彩助学工程独树一帜;固始县、商城县、光山县积极引导民间资金投入学校教学后勤设施建设,成果显著,其经验已被国家教育部在全国总结推广。

大别山高,淮河水长。我们相信,在全面建成小康社会的征程上,信阳光彩事业将会迈出新的步伐,取得新的成果、创造成新的辉煌。